

2020年7月23日 星期四

《黑龙江日报》全媒体聚焦脱贫攻坚专版(2017—2020)

责任编辑:曲 静(0451-84655237)  
执行编辑:张长虹(0451-84655085)

# 拜泉 攻克深度贫困堡垒 以产业描绘振兴蓝图

□王克俭 本报记者 董新英 刘心杨

今年2月,深度贫困县拜泉县退出贫困序列。作为全省三个深度贫困县之一,拜泉县贫困发生率曾高达11.3%。全县共有建档立卡贫困人口25586户53414人、贫困村104个,截至2019年,退出贫困人口24082户50621人、贫困村全部出列,贫困发生率降至0.56%,剩余贫困人口1504户2793人今年将全部退出贫困序列。

贫困,贫困,如何摆脱贫困?当脱贫攻坚的大考摆在面前,拜泉全力攻坚。

“以脱贫攻坚统领经济社会发展全局,将脱贫攻坚与乡村振兴、县域经济发展有机衔接、协调推进……”齐齐哈尔市人大常委会副主任,拜泉县委书记刘雁冬清晰解读了他们的脱贫思路。

近年来,拜泉县以夯实产业为抓手,以全力发展豆、乳、畜、蔬、林、能、加“七大产业”为牵动,以新型经营主体为依托,以特色经济为支撑,全力构建“县有支柱产业、乡有主导产品、村有特色经济、户有致富项目”的产业带贫格局。

今年以来,拜泉县积极应对疫情防控带来的不利影响,有序推进复工复产、复商复市、复业复学,扎实做好“六稳”“六保”工作,确保如期实现全年经济社会发展目标。截至目前,全县8个重点产业项目、12家规上企业、1954家商服企业全部复工复产;31家规下企业复工率达到93.9%;14284家个体工商户复工率达到88%。

决战决胜脱贫攻坚,拜泉县落实落靠“四个不摘”要求,聚焦“清零”和“巩固”,集结力量,鼓足干劲,保持作风,全力打赢打好高质量脱贫攻坚收官战。

## 产业篇 “四联”模式驱动支柱产业发展

从早春到深冬,拜泉县鑫鑫菌业一直忙碌。眼下,正值伏季,这里生产依然不停。“全国伏季最大的食用菌产区”,拜泉只用了几年的时间便实现食用菌产业从无到有,从有到优的过程。

食用菌产业是拜泉县的扶贫支柱产业。食用菌产业链搭建起贫困人群的致富桥。

拜泉县聚焦产业发展,创造性实施支部联合、校企联建、干群联动、利益联结的“四联”产业扶贫攻坚行动,重点发展食用菌、甜玉米、黄金勾豆角等“四联”型扶贫产业,加快构建县有支柱产业、乡有主打产品、村有特色经济、户有致富门路的产业扶贫格局。截至目前,全县结对共建扶贫基地联合支部116个,建立“四联”模式产业扶贫基地22个,吸纳贫困劳动力就地就业5043人,人均可增收3000元以上。

“四联模式”旨在让贫困户真正参与到脱贫攻坚的产业中。

拜泉县副县长栾云栋说,为了挖掘贫困人群内生动力,拜泉县精准识别“哪些人能干”,按照劳动能力划分,有劳动能力20294人、无劳动能力25110人,弱劳动能力7469人。

拜泉县扶贫办主任张立军说,利益联结让干群都有积极性,以前采蘑菇找不到人,现在都抢着干,是“四联”模式在发挥作用。

用。企业每月拿出一定资金奖励参与扶贫的村干部,村干部从“被动作”转变为“主动作为”,积极发动村民参与劳动,干部有一份责任感,村民培养出一份积极性。这种模式有利于农民向产业工人的转变。

张立军介绍,以鑫鑫菌业为例,去年带动3334人增收,人均增收700元。鑫鑫菌业带动贫困人群增收只是拜泉县扶贫模式的一个缩影。据悉,2017年以来,拜泉县将食用菌产业与精准扶贫、精准脱贫深度融合,完善机制,创新模式,打造食用菌扶贫支柱产业。

找准食用菌产业项目与贫困户增收的结合点,建立起贫困户分享食用菌产业发展红利的有效机制,拜泉县探索创建五种产业扶贫模式:扶贫资产收益模式,扶贫贷款收益模式,新型经营主体带动脱贫模式,创业就业扶贫模式,激励发展扶贫模式,使食用菌主导产业为脱贫攻坚提供了强有力的支持。

如今,拜泉县确定“以黑木耳、香菇两翼发展为重点,以建设食用菌产业带为基础,培育打造食用菌全产业链”的发展路径。聘请东北农业大学专家,科学论证香菇产业,编制了《拜泉县林业经济发展规划》,制定了《拜泉县林菌产业发展五年规划》。坚持三产融合,完善产业链条壮大基地。

- ①村民们在制衣厂接受培训。
- ②食用菌产业成拜泉县扶贫支柱。
- ③制衣厂的落成填补了拜泉县轻工业的短板。



## 就业篇 引进劳动密集型企业 打造“家门口”扶贫车间

如何发展劳动密集型产业,如何增加贫困群众就业岗位,拓宽就业渠道,以产业拉动就业,这一直是困扰贫困地区的难题。今年黑龙江巾帼巧娘手工编织公司董事长王坤带着多年经营的项目走进拜泉县之后,这里的第一个扶贫车间已经培训一批学员,学员中的大多数是六七十岁的贫困人群。

三两片苇叶、几根桔秆,在尤淑兰巧手的穿引下,不一会儿功夫,一个头枕便已初具雏形。

在拜泉县兴国乡整理村村民眼中,苇叶、桔秆这些走过路过都不会正眼看的废弃物,如今已变废为宝,成了脱贫致富敲门砖。

尤淑兰是整理村手工编织扶贫车间第二批学员,对于针线活,尤大娘并不陌生,在经过半个月的专业培训后,尤淑兰正式“上岗”。“一个苇叶头枕我两天就能做一个,但年岁大了,眼神不灵便了,干一天歇一天的,一个月也能赚将近1000多元钱。她们有手快、能干的,挣得更多,我每一个都做得很仔细,这么好的工作,咱可不能偷懒砸了人家的招牌。”

村民多了增收渠道,更激发了村民的奔富干劲。兴国乡党委书记路宝玲介绍说:“整理村是拜泉县兴国乡5个贫困村之一,紧邻鸡讷公路,方便运输的地理优势,让该项目得以顺利落成。4月至今,由巾帼巧娘手工编织公司派出的培训团队已为兴国乡的9个村屯进行6期培训,参与农户134人,其中贫困户65人。参与扶贫车间的贫困户多是无劳动能力或是弱劳动能力,他们掌握一门能够持续增收的手艺,脱贫的步伐才走的稳健。”

在整理村扶贫车间成品展览室,手工坐垫、手编头枕等10余个品类的产品摆放有序。王坤说,前几天我们刚和一家养鸡场签订了5万只苇筐订单,只要做出来,销路根本不用愁。

今年67岁的王福印是扶贫车间内为数不多的“巧汉”之一,一天做成两个头枕的高出产率,让王福印家的生活有了大变化。“我手中的头枕一个能卖50元钱,还有‘以奖代补’的政策,每卖出100元的产品,还给补贴50元,我在这一个月赚3000元,可是为家里赚了不少花销。”

目前,拜泉县建有5个巾帼巧娘扶贫车间,预计9月底前再建设巾帼巧娘“扶贫车间”11个,实现县域内16个乡镇全覆盖,可吸纳1500余名贫困群众参与其中,带动贫困人群“家门口”实现就业增收。

拜泉县另一个劳动密集型企业是汇泉服装。辽宁斯达威体育用品有限公司投资6.7亿元兴建的汇泉服装产业园顺利迁居落户拜泉,筑巢引凤,拜泉县成功“破题”。园区内,180余台数码缝纫机沙沙作响,一块白板前,企业的培训师耐心讲解着数码缝纫机的使用及服装成版的工序,家住新生乡青山村的贫困群众张宇听得格外认真。

作为青山村派出参与培训的28名村民的领队,张宇在出发前立下了学不会不回家的“军令状”。“我们村89台缝纫机已经全部进场,就等我们回去开工了。”

据了解,汇泉服装产业园项目建设周期为4年,全部建成后,年可生产泳装、轻运动服装、亚麻制品服装1000万套,实现销售收入10亿元、税收3000万元,提供就业岗位2000个。

拜泉县经济合作促进局副局长张冬海介绍说:“汇泉服装产业园项目的落户,不仅盘活了园区内的闲置项目,更是填补了拜泉县轻工业欠发达的缺口。在这里,贫困群众将被优先录用。”

依托汇泉服装产业园项目,拜泉县创建“企业+扶贫车间+基地+贫困户”模式,规划建设扶贫车间16个,覆盖全县16个乡镇,可吸纳贫困劳动力就地就近就业1600人,人均年增收3.6万元。

拜泉县强力实施“三个一批”就业扶贫行动,即整合县内用工需求转移一批、乡村公益岗位安置一批、县外劳务输出一批,巩固发展食用菌、服装加工、手工编织、小院干菜等扶贫车间46个,湖羊、生猪、肉牛、果蔬、中药材等扶贫基地140个,吸纳贫困劳动力就近就业2107人;按需重新规范设置乡村公益性岗位6063个,开发疫情期间临时性乡村公益性岗位1628个,吸纳贫困劳动力就地就业7107人;转移贫困劳动力7256人,其中,外埠基地“点对点”转移贫困劳动力3102人。今年,全县就业扶贫工作可带动贫困人口30580人,占贫困人口总数的57.9%。



半亩园成增收脱贫“聚宝盆”。

本版图片均为本报记者 刘心杨摄

## 决战决胜 来自本报全媒体脱贫攻坚报道组的报道

## 庭院篇 种好农家菜美化农家院 “小院经济”全覆盖

这几天,丰产乡正在进行豌豆采摘和加工。丰产乡党委书记刘英君很会算经济账:种植一茬豌豆一亩补贴200元,豌豆收完,再种一茬白菜,还能补贴200元。为此,他还带领班子和农户去辽宁谈订单,与辽宁一家酸菜加工厂签了1000亩的白菜订单。

黑龙江天润农业有限公司2018年3月落户丰产乡,是一家集种、加、销为一体,以甜玉米为主的速冻蔬菜深加工企业。公司抢抓拜泉县大力发展战略经济有利契机,投资建设甜玉米深加工项目和豌豆+白菜复种项目,已成为引领庭院经济发展的龙头企业。

“农户种豌豆,乡里就有加工企业;种白菜干部帮助拉订单;种小园菜政府有补贴。这账咋算都赚钱。”刘英君的增收算盘打得响,村民种植积极性也高。

这几天丰产乡等村党支部书记李晓东正在挨家挨户看豌豆长势。平等村4屯建档立卡户王志齐今年在小园里种了八分地的豌豆,“就等着豌豆收了,种白菜,乡里给发白菜苗。”

刘英君引导记者前往丰产乡双和村白菜育苗基地。“12个大棚200万株苗,这些就是村民要下地的二茬白菜苗,集中

育苗产量有保证。”

据悉,黑龙江天润农业有限公司通过入股分红、奖励激励、务工增收方式与贫困户建立利益联结,2018年带动贫困户948户1687人,人均增收1000元;2019年带动贫困户1200户2116人,人均增收1000元。2020年,该公司在丰产乡示范基地复种“豌豆+白菜”100亩,辐射带动1712户农户种植面积3362亩,其中贫困户1712户种植面积1594亩。“豌豆+白菜”亩效益可达2140元,参与农户均增收4200元。

拜泉县聚焦“菜园革命”,坚持以合作社为纽带,以订单为保障,以政策为支撑,做强做大精小院经济,用活房前屋后“方寸地”,打造出农民增收的“聚宝盆”,培育出特色经济持续发展的“大产业”,小园经济已由一家一户的“星星之火”,遍呈一镇一村的“燎原之势”。

拜泉县副县长栾云栋说,拜泉县小园经济实现“全覆盖”,依托天润公司、龙盛现代农业等龙头企业,组建庭院经济合作社332个,发展小园经济订单种植面积3.19万亩。消费扶贫拉动特色农产品规模化、区域化、品牌化生产,目前已订购贫困户农副土产品547.7万元,其中已采购农副土产品55.7万元、预订农副土产品492万元。

## 走向振兴篇

### 七大产业为驱动 乡村振兴有底气

今年4月3日,拜泉县与内蒙古青青草原牧业有限公司湖羊全产业链项目合作签约仪式在拜泉县举行。拜泉县湖羊全产业链项目计划总投资5亿元,项目建成后将带动5000户以上农户,基础母羊存栏20万只,肉羊年出栏60万只,带动农户总增收不低于5亿元,年消耗秸秆10万吨以上。

内蒙古青青草原牧业有限公司总裁蒋乃为说,这是企业首次在黑龙江地区投资建厂,目前已经与当地的养殖户达成合作,三个厂区正在建设中,在对村民进行养殖培训,已有200多户村民报名参与“公司+家庭农场”的合作共赢模式。

从脱贫到走向振兴,拜泉县坚持把产业发展和项目建设作为推动县域经济高质量发展的重中之重,发挥抓投资、抓项目、抓招商的经济增长“稳定器”作用,强力实施产业强县战略。坚持做好“三篇大文章”为统领,以“粮头食尾,农头工尾”为抓手,以豆、乳、畜、蔬、林、能、加“七大产业”为主攻方向,加快构建县域经济发展主体框架。拜泉县牢牢把握乡村振兴战略总要求,突出“三农”领域重点工作任务,统筹推进“五个振兴”,全力提高全面建成小康社会的成色。

